

本疊內容: 教育 副刊 娛樂新聞 體育新聞

A17

## 新聞透視眼

◆責任編輯: 文澄 2022年9月6日(星順二) 香港文區兼WEN WEI PO

# 教師引導學生多角度思考 滲入同理心元素建正確價值觀

為進一步支援學校培育學生正面價值觀和態 度、實踐良好行為,成為對社會有承擔,具香 港情懷、國家觀念和國際视野的新一代,教育

局去年編定〈價值觀教育課程架構〉(試行版),加入「守 法」和「同理心」在首要培育學生的價值觀和態度之列。為 推動師生的認識和實踐,局方舉辦了包括「『守法』及『同 理心。教案設計比賽」等多個活動,當中寶血會思源學校教 師梁汝輝、高翠瑩和歌璐清設計的「風紀大隊長的魔法盒 子」教案獲得小學組冠軍,3人日前接受香港文匯報專訪時 表示,教案以繪本為主,透過風紀大隊長從未來穿越到現在 的故事,讓學生一起參與找出魔法盒之旅,改變未來,藉以 培養學生守規以至守法精神。



育血會用源學校設計的数率獲得小 學組冠軍。左起:歌璐清、梁汝輝、高 翠莹。 受妨者供面

#### ◆香港文匯報記者 鍾健文

3人設計獲獎的數案故事以2050年發生因不守法規傳效 的大災難作為引子,通過威紀大隊長從未來穿越到現 在,邀請學生一起參與不同活動,以找出版法盒去改變 未來、使他們對守规的重要性有切身體會。

#### 思考違法行為 分析為何是錯

任教常識及视藝科的高翠榮負責繪本和道具的製作。 她介绍指,胤妃大隊長的形象是以學生熟悉的剛校長梁 汝輝為藍本,在課堂運用簡報、道具、音樂聲效及網上 遊戲等配合數學,並將課室依照問題的不同答案劃分成 多個領域。讓學生因應老師的提問和引導。在不同答案 區域之間走動、從中思考及分析為什麼建規違法的行為 是錯的,以及會如何影響他人。

是次教案比賽須在1個月內設計好並完成兩次試數, 任教中文科的歐璐清形容「顯其挑戰性」。她分享教學 認驗時指出,價值觀教育不可硬性向學生混輸對或錯, 而是要给予他們多元選擇,引導他們從多角度思考,並 在亳程中落入同理心元素、数導學生對他人、社會都有 責任、「譲自己成為別人的天使」、這樣也可使學生獲 得成功感及建立自信。此外、宋長也可參與其中、他們 可透過工作抵對子女的行為表現作出評價,並給予改善 建議及鼓勵,一起培養孩子的正確傾值數和良好品德。

#### 長期缺互動 學生易自我中心

該校副校長榮汝郷指教案的理念就是「用故事盛載大 道理」。他指疫情期間學生長時間上刺說,恢復實體認 後、教師都發現學生在課堂秩序及遵守校規方面表現未 如理想;學生也因長期缺乏與同學互動溝通,導致自我 中心的情况嚴重。因此,他希望以教案始本為基礎。配 合學生生活缓驗學習,透過现在與沒有較期的情均對 比、邀請學生立志守護美好校園、以及實踐守規行動的 **承諾等活動**,提升他們的學習與趣。

是汝輝認為,教案可讓學生在正向氛圍的學習環境, 通道選擇、分析及審慎衡量後果建立正面價值觀、態度 和行為。而在課堂中,學生會在教師的引導下,多從別 人的感受、角度及情况思考、糖凉别人的需要、明白守 **划青卷的改装不可只为自己利益、從厚葡及別人咸季、** 使得個人及整體的權益得到專重、守規行為不只為個 人,也為他人若想,將守規與同理心的價值扣在一起, 達至知、情、意、行的生命教育。



是次敬楽比賽須在1個月內設計好並完成兩次試散。面為試發情況。

# 與「守法」道理相通

香港文匯報訊(記者 鍾健文)「守法」和 「同理心」培兩個乍看之下像是近现代才出现的 西方價值概念,其實在漂速流長的中華文化中早 有深厚的底蕴基礎。歐璐清認為,守法和同理心 可以對應中國儒家文化中的禮和仁,例如《中 南》所言「君子慎其獨也」就提出很高要求。即 使自己獨自一人的時候也應克己守法, 而信家所 強調的「己所不欲、勿施於人」、這種不忍的側 链之心就是同理心的開始,它讓我們可以懂得設 身或抢, 名以他人的角度思考, 易触而虚。

梁汝煇引用司馬光 (資治通鑑) 中「徳勝才謂 之君子,才務德謂之小人」。描由中華文化傳統 都视品行比知識重要,以中華文化為基礎的價值 魏敦育對學校來談很容易推行,因為中國歷史中 有不同的人物故事可以作為例子。他也認為現在

是時候讓孩子多了解中華文化、從而更多去欣賞 中華文化、學習為群眾福祉着想、尊重彼此意 見,以和謝的方式關愛校園及社會。

### 立根中華文化 端正學生行為

要汝婵認為,教育一直都是以培育學生全人發 展為目標,作為中國人在香港這個中西交匯的地 方、更膨跋立根中華文化、從中華文化出發、培 長學生有正確價值觀、良好品能、積極態度和端 正行為。將來以「人」的角度服務和貢獻社會。 回鄉社會的訴求與期望。

他希望價值觀教育可以做到全校參與,「因為 句個老師都是生命教育的老師,都是學生靈魂的 督導」,更多人了解和認識對將來價值輕數會的 發展會起到積極作用:



2022年9月6日 文匯報